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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Loacker, Kolleginnen und Kollegen haben am  

14. September 2023 unter der Nr. 16124/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Übernahmen von Kabinettsmitarbeit in öffentliche Verwaltung (2021-2023) 

gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Als Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie 

kann ich die Anfrage nur für Personen beantworten, die im Kabinett meines Ressorts tätig 

waren.  

 

Zu den Fragen 1, 2 und 3: 

➢ Wie viele Mitarbeiter wechselten 2021-2023 von einem Kabinett direkt (also mit einer 
Unterbrechung von weniger als 6 Monaten) in die Bundesverwaltung in Ihren Zustän-
digkeitsbereich? (Unterteilen Sie die Zahlen bitte nach Jahren) 

➢ Wie viele Mitarbeiter wechselten 2021-2023 von einem Kabinett direkt (also mit einer 
Unterbrechung von weniger als 6 Monaten) in eine Führungsposition in der Bundes-
verwaltung in Ihren Zuständigkeitsbereich? (Unterteilen Sie die Zahlen bitte nach Jah-
ren) 

➢ Wie viele Mitarbeiter wechselten 2021-2023 von einem Kabinett direkt (also mit einer 
Unterbrechung von weniger als 6 Monaten) in eine Position innerhalb des Generalsek-
retariats in Ihren Zuständigkeitsbereich? (Unterteilen Sie die Zahlen bitte nach Jahren) 
 

Im Zeitraum 2021-2023 erfolgten folgende Wechsel vom Kabinett meines Ressorts in die Bun-
desverwaltung in meinen Zuständigkeitsbereich (Stand: 14.9.2023): 
 
Im Jahr 2023 wechselte ein:e Mitarbeiter:in meines Kabinetts in das Generalsekretariat mei-
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nes Ressorts und ein:e Mitarbeiter:in meines Kabinetts in eine Position als Leiter:in einer Stab-
stelle in meinem Ressort. Letztere:r war bereits vor der Zuteilung zum Kabinett im BMK tätig. 
 
 Zu Frage 4: 

➢ Wie viele Mitarbeiter Ihres Kabinetts waren 2021-2023 gleichzeitig mit einer Funktion 
im Kabinett und mit einer Führungsposition in der Bundesverwaltung betraut? (Unter-
teilen Sie die Zahlen bitte nach Jahren) 

 

Im Zeitraum 2021-2023 (Stand 14.9.2023) waren keine Mitarbeiter:innen gleichzeitig mit einer 
Funktion im Kabinett und mit einer Führungsposition in der Bundesverwaltung in meinem 
Zuständigkeitsbereich betraut. 
 

Zu Frage 5: 

➢ Wird an Umstrukturierungen für die kommenden Monate gearbeitet? 
a. Wenn ja: Welche Änderungen werden konkret vorbereitet? Was ist der Anlass 

und was das Ziel? 
b. Wenn ja: Inwiefern sind die Kabinettsmitglieder davon ausgeschlossen? 

 

Ende Oktober 2023 trat eine Änderung der Geschäfts- und Personaleinteilung in Kraft, deren 

Ziel es ist, ein effizientes und auf die aktuellen Herausforderungen optimal aufgestelltes Ress-

ort mit einer modernen Verwaltungs- und Organisationsstruktur zu schaffen.  

 

Bei der Erarbeitung der neuen Organisationsstruktur wurde besonderer Fokus auf die aktuel-

len Aufgabengebiete und zukünftigen Herausforderungen des Ressorts, insbesondere im Be-

reich Energie sowie der Klimakrise, und die Sicherstellung des hierfür notwendigen Know-

Hows im Ressort gelegt. Zudem soll angesichts der aktuellen Situation auf dem österreichi-

schen Arbeitsmarkt der Bund als attraktiver Dienstgeber gestärkt werden. 

 

 

Zu Frage 6: 

➢ Wird an Änderungen (beispielsweise an einer Cooling-Off-Phase) gearbeitet, um die 
Fälle eines nahtlosen Wechsels in die Bundesverwaltung zu reduzieren? 

a. Wenn nein: Warum nicht? 
 

Ich verweise hier auf die Ausführungen in der Beantwortung zur schriftlichen parlamentarischen 

Anfrage 16123/J des Herrn Bundesministers für Kunst, Kultur, öffentlicher Dienst und Sport. 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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